ТРЕВОГИ, ОПАСЕНИЯ, СТРАХИ ПРОШЛОГО ВЕКА 
ОСТАЮТСЯ С НАМИ
ТЕМА "ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА".

УРОК -ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ (ЖУРНАЛИСТСКИЙ ФОРУМ). Урок проходит в форме презентации. 
(Защита проекта)
Основные содержательные линии:

1. Понятие глобальных проблем человечества, причины их возникновения.
2. Характеристика основных из них.
3. Возможные пути решения глобальных проблем современного мира.
Цели:
· сформировать у учащихся общие представления о глобальных проблемах современной цивилизации, взаимосвязи и взаимозависимости современного мира;

· показать, каким образом эти проблемы отражаются в жизни современной России;
· обсудить возможные пути решения этих проблем;

· формировать умение четко и кратко формулировать проблему, ставить вопросы;

· упражнение навыков полемического выступления, критического мышления, работы с публикациями прессы;
· формирование чувства гражданской ответственности за судьбу человечества.

Основные понятия урока:
глобальные проблемы человечества, биосфера, экологический кризис, Гринпис, урбанизация, демографический взрыв, ядерная война, международный терроризм, депопуляция.

Умения и навыки, формируемые на уроке:
а)
навыки работы с газетными и журнальными публикациями, их анализ;
б)
умение ясно и кратко формулировать проблему, ставить вопросы;
в)
навыки полемического выступления, выражающего собственную точку зрения на
проблему.
Межкурсовые и межпредметные связи
Данная тема располагается на стыке многих учебных курсов основной школы и позволяет при рассмотрении ее проблем основываться на уже имеющихся у учащихся знаниях. Рассматриваемые на занятии проблемы, с которыми столкнулось человечество на рубеже тысячелетий, изучаются в курсах биологии (сохранение окружающей среды), экологии (проблемы социальной экологии), физической, экономической и социальной географии, физики, химии, ОБЖ (экологические и техногенные катастрофы, социально-политические конфликты), истории России и всеобщей истории (мировые войны, гонка вооружений, применение ядерного оружия в XX веке, терроризм и его последствия и т. д.). Моральные и духовные проблемы современного человека и человечества в целом рассматриваются в курсе литературы (произведения Е. Замятина, Ч. Айтматова и др.).
Оборудование:
а)
глобус,
б)
политическая или физическая карта мира,
в)
плакаты (таблицы, графики, схемы) с цифровой информацией,
г)
оформление классной доски: плакат "Пресс-клуб "Гражданин", тема пресс-конференции
"Глобальные проблемы человечества", схематичное изображение земного шара.
Подготовительная работа:
класс делится на 2 группы.
Первая - эксперты по глобальным проблемам человечества (5 учащихся).
Вторая - журналисты (все остальные).
Группы получают опережающее задание:
а)
используя текст учебного пособия, знания, полученные при изучении других
предметов, материалы публикаций прессы, подростки знакомятся с сущностью
глобальных проблем человечества;
б)
каждый из экспертов выбирает одну из проблем и изучает ее более углубленно,
готовясь к выступлению на пресс-конференции и к ответам на вопросы журналистов. Из
всего перечня глобальных проблем человечества рекомендуем сосредоточиться на пяти-
шести; журналисты готовят вопросы;
в)
каждый из экспертов должен иметь лэйбл с указанием имени и проблемы, которую он
представляет. Подобные ярлыки (с указанием издания) должны иметь и журналисты;
г)
соответствующим образом оформляется и кабинет, расставляются столы. Президиум
пресс-конференции занимают ведущий и эксперты.
Ход урока:
1. 
Урок-пресс-конференция открывается кратким вступительным словом учителя.
В нем объявляется тема пресс-конференции, излагается суть понятия "глобальные проблемы современности", причины их обострения во второй половине XX столетия. Особенно подчеркивается усиление взаимосвязи и взаимозависимости современного мира, необходимость решения глобальных проблем совместными усилиями и значение гражданской ответственности каждого жителя планеты за вклад в их решение. Ведущий представляет экспертов.
2. 
Выступления экспертов. Каждый из них в течение пяти минут должен изложить суть
проблемы, которую он представляет, и предложить наиболее эффективные пути ее
решения. При этом рекомендуется уделить внимание и месту России в решении этих
проблем.
Эксперты:
1) Эксперт по проблемам народонаселения (демографическая ситуация на планете, в России, охрана здоровья, проблема наркомании, предотвращения распространения СПИДа, проблема депопуляции населения России).
2) Эксперт по экологическим проблемам (преодоление экологического кризиса,
загрязнения окружающей среды).
3) Эксперт по проблемам разоружения (предотвращение угрозы мировой войны,
разоружение, сохранение мира).
4) Эксперт по проблемам борьбы с международным терроризмом.
5) Эксперт по проблемам продовольствия (продовольственная проблема на планете,
преодоление голода).
3. Ответы "экспертов" на вопросы "журналистов", дискуссия.
4. Подведение итогов, оценивание итогов урока и вклада каждого из участников.
Домашнее задание:
а) всем участникам пресс-конференции ознакомиться с дополнительными материалами, предложенными учителем;

б) журналистам написать небольшую статью-отчет о пресс-конференции. Лучшие работы можно поместить в школьной газете.
Вопросы и задания:
1. Какие проблемы человечества называются "глобальными проблемами современности"?
Почему именно они являются наиболее сложными на сегодняшний день? Чем объяснить
их глобальный характер?
2. Чем объясняется тот факт, что они приобрели глобальный характер именно во второй
половине XX столетия?
3. Как вы думаете, каким будет XXI век?
4. Ознакомьтесь с содержанием стихотворения А. Блока "Два века". Оно было написано в
самом начале XX века, в 1911 году. Какие черты XX столетия предугадал в нем А. Блок?
Согласны ли вы, родившиеся в конце века, с оценками этого столетия человеком, жившим
в его начале?
5. Как вы думаете, почему многие наши современники испытывают страх перед будущим?
Какие чувства испытываете вы? Что вы ждете от будущего?
6. Как вы думаете, может ли ядерная война разрешить противоречия между странами?
7. В чем состоит опасность терроризма? Почему проблема борьбы против терроризма
может быть решена только общими усилиями?
8. Какие из глобальных проблем современного человечества особенно актуальны для
России? Объясните свои выводы.
9. В чем состоит чрезвычайная опасность депопуляции России? Почему в начале XXI века эта проблема приобрела особую остроту?
10. Решение глобальных проблем требует объединения усилий всего человечества. А как вы думаете, каким может быть вклад в решение этих проблем каждого конкретного гражданина, и, в частности, ваш личный вклад? Обсудите эту проблему в классе.

Дополнительная информация для учащихся

В октябре 1999 года на нашей планете родился шестимиллиардный житель. Им стал босниец Аднан Мевич. Человечество, достигнув шестимиллиардной отметки, перешло экватор своей предельной численности. Дело в том, что 6 млрд. - это ровно половина предельной численности "хомо сапиенс" как биологического вида. Какие проблемы порождает это событие?
По прогнозам ЮНЕСКО, население земного шара, численность которого превысит в 2025 г. 8 млрд. человек, может вступить в XXI век обремененным 1 млрд. неграмотных, 1 млрд. безработных, 2 млрд. человек, оказавшихся в условиях относительного и абсолютного аграрного перенаселения, 1 млрд. обездоленных, живущих за "чертой бедности", в том числе 1 млрд. человек, находящихся в крайне бедственном положении. При этом большинство населения развивающихся стран, которое достигло почти 5 млрд. к концу XX века, может оказаться в одной или даже нескольких из перечисленных выше категорий.
Самые высокие темпы роста населения наблюдаются в Африке, где с 1960 г. число жителей утроилось и в настоящее время составляет 767 миллионов человек. И это несмотря на то, что на "черном" континенте отмечается очень высокая смертность, в частности от СПИДа и отсутствия элементарных условий для существования. Население Азии за тот же период с 1960 г. удвоилось, достигнув сейчас 3, 6 миллиарда человек. В Северной Америке и Европе темпы прироста очень низки, а в некоторых государствах вообще равны нулю. К примеру, в Новом Свете рост населения за последние 40 лет составил лишь 50%, в Старом - всего 20.
Как отмечается в материалах XI Международной конференции по СПИДу, проходившей в сентябре 1999 г. в столице Замбии Лусаке, "СПИД превратил Африку в огромный лагерь смерти". Более 200 тысяч мужчин, женщин и детей погибли в результате локальных войн на Африканском континенте в 1998 г. За это же время СПИД унес жизни более двух миллионов африканцев. Ежедневно вирус этой смертоносной болезни поражает здесь 16 тысяч человек. Именно в африканских странах, где проживают всего 10% населения нашей планеты, отмечено 80% всех заболеваний СПИДом. При этом ежедневно от СПИДа умирают тысячи человек.
Демографическая ситуация в России также вызывает серьезные опасения. В России фактически возникло новое социальное явление - сверхсмертность. Ряд ученых в связи с этим стали говорить о депопуляции страны. В ежегодном послании Президента РФ Федеральному Собранию Российской Федерации "Государство Россия" (2000 год) приводились следующие данные: уже несколько лет численность населения страны в среднем ежегодно уменьшается на 750 тысяч человек. И если верить прогнозам, уже через 15 лет россиян может стать меньше на 22 миллиона человек. Если подобная тенденция сохранится, выживаемость нации окажется под угрозой.

Борьба с международным терроризмом

Благодаря средствам массовой информации вы хорошо знаете, что в последнее время междуна​родный терроризм вошел в число самых приори​тетных глобальных проблем человечества. Имен​но в такой формулировке о нем говорится и в пос​леднем издании учебника.
Индивидуальный и групповой террор – явле​ние в политической жизни не новое. Из курсов ис​тории вы можете вспомнить о якобинской дикта​туре в период Великой французской революции конца XVIII в., о «бомбистах»-народовольцах в царской России XIX в., о «красном» и «белом» терроре в годы Гражданской войны в нашей стране. И во второй половине XX в. к терроризму широко прибегали многие диктаторские и тоталитарные режимы. Однако с начала 1970-х гг. стал получать все большее распространение международный тер​роризм, с которым связаны многочисленные убий​ства и похищения людей, взрывы в общественных зданиях, аэропортах, вокзалах и других местах скопления людей, угон самолетов и т. п.
Многочисленные конкретные факты такого ро​да хорошо известны. Если ограничиться только рамками самого последнего времени, то в список акций международного терроризма войдут и дей​ствия смертников-арабов в Израиле, и взрывы в Чечне, и захват большой группы заложников в московском театральном центре, и огромной силы взрыв на индонезийском острове Бали, и, конеч​но, авианалет на небоскреб Всемирного торгового центра в Нью-Йорке 11 сентября 2001 г. Кстати, эта атака на США произошла в год, который ООН объявила Годом диалога наций.
Можно добавить, что именно палестинский тер​рор положил начало террору не одиночек, а целых организаций и государств. Финансовая поддержка со стороны нефтяных монархий, и прежде всего Саудовской Аравии, позволила развиться и сфор​мироваться системе терроризма в масштабе всего мира. А трагедия 11 сентября показала, что от международного терроризма не застрахована ни одна страна, даже такая могущественная, как США. Важно и то, что все перечисленные выше теракты прямо или косвенно связаны с исламской террористической организацией «Аль-Каида», ко​торую возглавляет саудовский миллионер Осама бен-Ладен, получивший прозвище «террорист но​мер один».
Неудивительно, что отечественные ученые-по​литологи пытаются разобраться в этой ситуации и объяснить явление современного международного терроризма. В самом кратком виде их объяснения сводятся к следующему.
Во-первых, распространение разного рода экс​тремистских, террористических организаций в по​следние два-три десятилетия можно объяснить увеличением социально-экономического разрыва между странами Севера и Юга, бедностью и нище​той сотен миллионов, даже миллиардов людей в развивающихся странах, которые возлагают от​ветственность за это в значительной степени на бо​гатый Север.
Во-вторых, в основе современного терроризма лежат противоречия духовного порядка, которые отражают возрастающее в странах Азии и Афри​ки, и особенно Ближнего и Среднего Востока, воз​мущение глобальным распространением, а в ка​ком-то смысле и навязыванием им образцов западной культуры. Это воспринимается многими слоями общества как унижение традиционных ценностей других цивилизаций, вызывает с их стороны резкие протесты.
В-третьих, наиболее видимым проявлением упорного сопротивления модернизации по запад​ному образцу стало появление в политической жизни различных объединений под исламскими лозунгами. Одним из наиболее ярких проявлений исламского фундаментализма стала исламская ре​волюция в Иране в 1979 г. До недавнего времени исламский фундаментализм был сугубо внутрен​ним или внутрирегиональным явлением, угро​жавшим стабильности отдельных стран и региону Ближнего и Среднего Востока. Вторжение совет​ских войск в Афганистан в 1979 г. побудило влас​ти некоторых исламских государств, в том числе Саудовской Аравии, использовать исламизм для поддержки афганских моджахедов. В результате в 1980-х гг. исламизм как политическое движение настолько окреп и внутренне сформировался, что превратился в самостоятельного субъекта мировой политики. Ныне идея «священной войны» с невер​ными получила уже достаточно широкое распро​странение в исламском мире.
В-четвертых, терроризм и экстремизм приняли в значительной мере антиамериканскую направ​ленность. Это связано с тем, что после окончания «холодной войны» США как единственная сверх​держава фактически взяли на себя главную ответ​ственность за международную стабильность в гло​бальном масштабе. В ответ на события 11 сентября США объявили войну международному террориз​му и вооруженным путем свергли правившее в Афганистане исламское движение «Талибан» за поддержку, оказанную им бен-Ладену. Вслед за этим президент Дж. Буш объявил о своем намерении вести долговременную кампанию борьбы с международным терроризмом, и в первую очередь с такими исламскими странами, как Ирак, Иран, Ливия, Сомали, Судан (а также с Северной Коре​ей), которые рассматриваются, как потенциальные базы экстремизма и были названы «осью зла».
По общему мнению, опасность международно​го терроризма особенно возрастет, если террорис​тическим организациям удастся обзавестись ору​жием массового поражения, в том числе и путем хищения ядерных и радиоактивных материалов. Поэтому борьба с терроризмом остается долгом и обязанностью всего мирового сообщества. В свою очередь, эта борьба может вестись (и уже ведется) и вооруженными и мирными способами. К первым относится нанесение ответных ударов – как, на​пример, в Афганистане, что можно рассматривать и в качестве своего рода указания на неотврати​мость возмездия за террористическую деятель​ность и пособничество ей. Или планирование уп​реждающих ударов – как в случае с Ираком. Ко вторым относятся целевые программы помощи развивающимся странам, в особенности в образо​вании, подготовке национальных квалифициро​ванных кадров и модернизации производства. На​ряду с этим эффективной защитой от действий международных экстремистских группировок ста​новится ужесточение внутренних режимов без​опасности в развитых странах. Подобные меры, предпринимаемые в США, включают строжайший контроль за иммигрантами, введение специальной документации, расширение полномочий спец​служб и др. По распоряжению президента Дж. Бу​ша в этой стране недавно было учреждено специ​альное министерство безопасности с очень широ​кими полномочиями.
В начале 2003 г. в Нью-Йорке состоялось засе​дание Совета Безопасности ООН, посвященное задачам противодействия международному терро​ризму, который не имеет географических границ. Сама глобальная система противодействия терро​ризму должна базироваться на прочном фундамен​те международного права при координирующей роли ООН с ее авторитетом и наработанным опы​том, в том числе и по проблеме борьбы с террориз​мом.
Россия также принимает активное участие в сложившейся в 2001 г. антитеррористической ко​алиции государств. Наша страна исходит из того, что реальная защита демократических ценностей, прав и свобод человека несовместима с косвенной или прямой поддержкой терроризма. По мнению России, чеченские экстремисты – активные уча​стники международного терроризма. Поэтому она выступает против «двойных стандартов» в этой об​ласти, которые равнозначны поощрению терро​ризма на новые преступления.
Пандемия СПИДа в мире

В учебнике говорится о том, что, несмотря на большие успехи медицины, некоторые болезни и в наши дни приобретают поистине глобальное рас​пространение. Самый яркий пример такого рода – СПИД, который наподобие чумы в Европе в XIV в.
СПИД – синдром приобретенного иммунного дефи​цита. Это патологическое состояние, при котором в ре​зультате поражения иммунной системы ослабляются за​щитные силы организма. Наиболее характерен для ВИЧ-инфекции – заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека.
Приобрел характер пандемии, т. е. особенно массо​вой эпидемии. ВИЧ-инфекция через определен​ный срок (от нескольких месяцев до нескольких лет) завершается формированием СПИДа, и он в течение одного года – пяти лет приводит больного к смерти.

Впервые ВИЧ-инфекция была обнаружена в конце 1970-х гг., а затем ее распространение про​исходило все ускорявшимися темпами. В 1980 г. в мире было отмечено 200 случаев заболевания СПИДом, в 1985г. – 280 тыс., в 1990г. – 440 тыс., в 1995 г. – 1,2 млн, и в дальнейшем эта цифра продолжала возрастать. Еще быстрее росла численность ВИЧ-инфицированных, которую в 1995 г. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) оценивала в 20 млн чел., к концу 1997 г. – в 30,6 млн, а в 2001 г. – в 40 млн чел. В начале XXI в. СПИДом ежедневно заболевают примерно 20 тыс. чел. А умерло от него уже 22 млн, что сравнимо со всем населением Румынии, КНДР или Афганистана, причем только в 2001 г. – 3 млн чел.
Распространение пандемии СПИДа имеет свои географические особенности, с которыми вы мо​жете познакомиться с помощью таблицы 62 и ри​сунка 71.
Из анализа данных таблицы и рисунка вы мо​жете сделать один главный вывод – основным ре​гионом распространения ВИЧ/СПИДа является Тропическая Африка, где это заболевание и заро​дилось. Нетрудно подсчитать, что из 40 млн ВИЧ-инфицированных в мире 70% приходятся на этот регион. А из 22 млн уже умерших от этой болезни на Африку приходится 3/4.
Но и в Тропической Африке выделяются свои страны-«рекордсмены». К началу 2002г. первое место в Африке и во всем мире по доле населения, пораженного ВИЧ-инфекцией, занимала Ботсвана (39%), за которой следовали Зимбабве (33%), а за​тем Свазиленд и Замбия (18 и 20%).
Пандемия СПИДа в Африке уже привела к ката​строфическим последствиям, став главной причи​ной смертности в регионе. Подсчитано, что не менее 2/3 жителей Ботсваны, которым сегодня 15 лет, умрут преждевременно. В Зимбабве такая участь постигнет половину людей данного возраста. Из-за СПИДа в последнее время во многих странах Африки возросла младенческая смертность, а сред​няя продолжительность жизни, напротив, умень​шилась. Если до начала пандемии СПИДа коэффи​циент смертности людей в возрасте от 15 до 50 лет в странах Африки южнее Сахары составлял 5%, то после ее распространения он удвоился и даже утроился. В результате из состава трудовых ресур​сов выбывают люди самого трудоспособного возрас​та. К числу трагических последствий СПИДа отно​сится массовое сиротство детей. Из-за СПИДа прежние прогнозы роста численности населения Африки пришлось пересмотреть в сторону умень​шения.
Распространение ВИЧ-инфекции по другим ре​гионам мира вы можете рассмотреть по рисун​ку 74. Добавим, что в России в 1996 г. официаль​но числилось 2,5 тыс. ВИЧ-инфицированных, а в 2002 г. – уже 220 тыс. Но реальное число носите​лей смертельного вируса, по мнению специалистов, в несколько раз больше.
Рассматривая проблемы, связанные со СПИДом, необходимо учитывать, что это уже не столько медицинское и даже не социально-экономичес​кое, а скорее политико-государственное явление. Действительно, масштабы его ныне уже таковы, что они угрожают обезлюдением целым странам. Неудивительно, что начиная с 1988 г. под эгидой ООН ежегодно 1 декабря проводится Все​мирный день борьбы со СПИДом. В 2001 г. состо​ялась специальная сессия Генеральной Ассамблеи ООН по проблеме СПИДа. Ученые многих стран работают над созданием вакцины для борьбы с этой болезнью. В начале 2003 г. президент США Дж. Буш объявил, что в ближайшие годы его страна выделит 15 млрд долл. на борьбу со СПИДом в Африке.

Саммит Земли в Йоханнесбурге
В заключительной части учебника говорится о стратегии устойчивого развития, которая включает три главных компонента: окружающую среду, хозяйство и общество. Формирование этой стратегии происходило постепенно и прошло несколько этапов.
В 1972 г. в Стокгольме состоялась 1-я Всемирная конференция ООН по окружающей среде, на которой были провозглашены основные принципы интернационализации экологической проблемы. Именно тогда было положено начало созданию таких международных природоохранно-экологических организаций и программ, как «Программа ООН по окружающей среде» (ЮНЕП), «Человек и биосфера» (МАБ). Через десять лет, в 1982 г., Генеральная Ассамблея ООН приняла Всемирную хартию охраны природы.

Вторая Всемирная конференция ООН по окружающей среде и развитию прошла в 1992 г. в Рио-де-Жанейро. На ней были приняты пять важных документов, в том числе «Повестка дня на XXI век» – своего рода глобальный план человечества по достижению устойчивого развития. К этой конференции готовился еще один документ – «Декларация Земли» (или «Хартия Земли»), отражавший новые принципы поведения как стран мира, так и каждого человека. Но принят он был только в сентябре 2000 г. на 55-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, которая получила наименование Саммита тысячелетия. Эта декларация основывается на следующих четырех главных принципах:
1. Уважение и забота о живом сообществе.

2. Экологическая целесообразность.

3. Социальная и экономическая справедливость.

4. Демократия, ненасилие и мир.

В конце августа – начале сентября 2002 г. в г. Йоханнесбурге (ЮАР) состоялась 3-я Всемирная конференция по окружающей среде и развитию, или, как ее еще называют, Всемирный саммит по устойчивому развитию. В нем приняли участие лидеры 100 стран мира. Два главных документа, принятых на этом саммите, называются: «Политическая декларация» и «План действий». Они также затрагивают и экологические, и экономические, и социальные проблемы. Но, пожалуй, особенно много новых цифр и фактов было введено в оборот по проблематике окружающей среды. В первую очередь это объясняется тем, что к Всемирной конференции в Йоханнесбурге был подготовлен новый, третий доклад ЮНЕП под названием «Глобальная экологическая перспектива-3» (сокращенно «Гео-3»), в котором дается очень подробный и комплексный анализ изменений, происшедших в окружающей среде после 1972 г. «Гео-3» позволяет составить довольно полное представление о состоянии окружающей человечество среды в начале XXI в
Материалы для формирования гражданских и учебных умений

 Памятка «Как работать с газетными публикациями»
Ежедневно в нашей стране и за ее пределами происходит множество событий. Мы живем в быстро меняющемся мире, когда события, происходящие в дальних уголках планеты, сразу становятся частью нашей повседневной жизни. Действительно, мир стремительно превращается в глобальное сообщество, а это значит, что взаимосвязь и сотрудничество между народами становятся все теснее.
Поэтому очень важно каждому гражданину быть в курсе событий, происходящих внутри нашей страны и за ее пределами. Лучший источник информации о текущих событиях - это газета. Ежедневное обращение к газетной информации поможет тебе лучше ориентироваться в событиях в мире и стране.
Газетные публикации обычно отвечают определенным параметрам. Научившись разбираться в них, вы станете информированным гражданином. Чтобы лучше ориентироваться в газетных публикациях, следуйте этим правилам:
1.  
Прочитайте название статьи. Знакомство с содержанием статьи начинайте с ее
заголовка. В заголовок выносятся ключевые слова, отражающие главную идею статьи и
привлекающие внимание читателей.
2.  
Обратите внимание на дату информации и подзаголовок. Они следуют за названием
статьи. Подзаголовок расскажет, кем подготовлена информация: репортером или
информационным агентством. Крупнейшими информационными агентствами,
поставляющими информацию для российских средств массовой информации являются:
РИА "Новости", ИТАР-ТАСС, Интерфакс. Подзаголовок может содержать информацию о
том, где произошли комментируемые события, и дату написания статьи.
3.  
Обратите внимание на начало статьи. Первые фразы газетных новостей ответят на ваши
вопросы: что произошло? где? когда? как? и почему?
4.  
Ознакомьтесь с содержанием статьи. В тексте, следующем за заголовком, раскрывается
содержание статьи, ее суть. Знакомство с деталями содержания статьи даст вам
разностороннюю информацию о событии или ситуации.
5.  
Различайте новости и авторские комментарии к ним. В статье, повествующей о
новостях, вы не найдете комментариев автора, изложения его точки зрения. Авторы
обычно излагают свои идеи и взгляды в статьях, расположенных на отдельных газетных
полосах. Граждане, не согласные с мнением авторов и желающие выразить свое мнение
по проблеме, затрагиваемой в статье, могут изложить его в письме в редакцию.
Упражнения по анализу газетных публикаций
1. 
Подберите экземпляр одной из газет, выберите в ней заметку с информацией о
деятельности органов власти (местных или федеральных) и статью о деятельности
правительства одной из зарубежных стран. Ознакомьтесь с их содержанием и ответьте на
следующие вопросы:
а)
Какую информацию содержит заголовок?
б)
Какую информацию несет подзаголовок?
в)
Какие факты представлены в тексте статьи?
2. 
Подберите несколько публикаций различных газет, посвященных одному и тому же
событию:
а)
внимательно ознакомьтесь с их содержанием,
б)
сравните содержание исследуемых статей,
в)
определите события, нашедшие отражение в этих газетных публикациях,
г)
сопоставьте различные точки зрения на эти события, содержащиеся в исследуемых
статьях,
д)
как вы думаете, чем объясняются различные позиции авторов по отношению к одному
и тому же событию? Сделайте выводы,
е)
свои выводы сообщите классу.

Словарь урока:

Биосфера - биологическая оболочка Земли, область распространения жизни на Земле,
обитания живых организмов.
Глобальные проблемы человечества - современные проблемы человечества в целом, от
решения которых зависит его дальнейшее существование и дальнейший социальный
прогресс.
Гринпис - международная экологическая организация.
Демографический взрыв - резкое ускорение темпов роста населения.
Депопуляция - резкое сокращение численности населения нации, представляющее угрозу
ее существованию.
Парниковый эффект - нагрев внутренних слоев атмосферы, обусловленный
прозрачностью атмосферы для основной части излучения Солнца и поглощением
атмосферой основной части теплового излучения поверхности Земли, нагретой Солнцем.
Парниковый эффект повышает температуру планеты, он является следствием разрушения
озонового слоя земли.
Терроризм - политика устрашения, подавления политических противников
насильственными мерами.
Урбанизация - процесс сосредоточения населения и экономической жизни в крупных
городах.
Экологический кризис - критическое состояние биосферы, вызванное негативными
последствиями деятельности человеческого общества и грозящее самому существованию
человечества.
Ядерная война - война, в которой воюющими сторонами применяется ядерное оружие.

МБОУ «Баклановская средняя общеобразовательная школа Сорочинского района Оренбургской области»
Курс: Экономическая и социальная география мира.

Тема урока: «Глобальные проблемы человечества»
Учитель географии
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